Aufgabe 1983 5b:

1. Fir welche Werte von k hat die Gleichung
x*+10x+16+k =0

zwei, eine bzw. keine reellen Losungen?
2. Fir welche Werte von k hat die Gleichung

x?—3kx+9% +27=0

nur eine (zusammenfallende) reelle Ldsung?
Geben Sie die entsprechenden Gleichungen an.

Losung 1983 5b:

1. Berechnung von k (x° +10x + 16 + k = 0):

5 _ Quadratische Gleichung
X“+10x+16 +k =0 in der Normalform

x% +10x =0
x*+px =0
p=10

_ p und g bestimmen

2
Xip= —% + % - Ldsungsformel
10, [10°

X12 = _? i \/ T -
mz——SiJEEE—lﬁ—k

* 4

X, =-5+/25-16 -k
X;, =-5+J9-K

D=9-k

Zwei Lésungen, wenn D=0
9-k=>0 | +k
9-kvk<=9

Eine Ldsung, wenn D=0
9-k=0 | +k
9=kvk=9

Keine L6sung, wenn D<0
9-k<0 | +k
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Losung 1983 5b:

2. Berechnung von k (x° —3kx + 9k + 27 =0):

x° —3kx+9% +27=0

Quadratische Gleichung in der Normalform

x* — 3kx =0
x> +px =0
p=-3K
_ p und g bestimmen
2
Xl,zz_gi %— Lésungsformel
- |2
-3k, f(=3k)
X2 =~ 5 i\/' 4' -
2
x,, =1,5k+ | 2K _o_27
' 4

X,, =1,5k £y 2,25k* -9k - 27
D =2,25k? -9k - 27

Eine Lésung, wenn

D=0

2,25k* -9k -27 =0

12,25

k2-4k -12=0

k? — 4k

=0
=0

p und g bestimmen

Ldsungsformel

X

X, =214
X 4=6=k, =6
4=-2=k,=-2

=2+
2 —

X5

x*-3kx+9% +27=0 A k=6
X’ -3-6x+9-6+27=0
x?-18x +54+27=0
x*-18x+81=0

x* -3kx+9% +27=0 A k=-2
x*-3-(-2)x+9-(-2)+27=0
x* +6x-18+27=0
X*+6x+9=0




